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VERBALE n.16

SEDUTA DEL  4 APRILE  2024
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il  giorno quattro (4)  del mese di Aprile   la  Commissione
Consiliare  8 è convocata,  alle  ore  16.00 in modalità  telematica,  secondo quanto previsto dal
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede
consultiva, secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del
giorno:

• Comunicazione della Presidente; 
• Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n°22/2024  -  Oggetto:

“Approvazione Piano di Protezione Civile Comunale” -Proponente:  Direzione Servizi
Territoriali e Protezione Civile - Servizio Protezione Civile 

• Approvazione verbali precedenti sedute; 
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti Serena Peccianti .
Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.
Alle 16:00 sono collegati telematicamente i seguenti  Consiglieri/e: Innocenti, Bonanni, Asciuti,
Cocollini, Dardano, De Blasi, Piccioli, Pampaloni, Santarelli.
La Presidente Innocenti apre la seduta alle or 16:04 e chiede di fare l’appello alla Segretaria.
Sono collegati telematicamente i seguenti consiglieri:  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaoloni 
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente Innocenti presenta l’ordine del giorno, ricordando il percorso di approvazione del
Piano della Protezione Civile comunale e presenta gli ospiti. Da  prima la parola alla Dott.ssa De
Ponti, Direttrice della Direzione Servizi Territoriali e Protezione Civile, che spiega che la proposta
di delibera in approvazione alla data odierna riguarda un aggiornamento, che per normativa è previ-
sto ogni tre anni, del Piano stesso. Spiega che c’è stata, dopo l’approvazione da parte della Giunta,
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una fase di coinvolgimento della cittadinanza , tramite la somministrazione di questionari anche
alle associazioni di volontariato, da cui sono emersi numerosi spunti di suggerimento. Conclude
dicendo che il Piano è conforme alle Linee guida del Dipartimento Nazionale della Protezione Ci-
vile del 2021 e alle Linee guida della Regione del 2022.
Alle 16:23 si collega la Consigliera Monaco.
La Presidente Innocenti ringrazia la Dott.ssa De Ponti e da la parola al Dott. Bosco, EQ  pro-
tezione civile, che ricorda l’impegno di tutto lo staff nell’emergenza alluvionale di Novembre.
Ringrazia, e dice che il mese di Giugno e in generale l’estate saranno densi di impegni per la Pro-
tezione Civile per la concomitanza di eventi come il 24 Giugno e i fuochi d’artificio, Firenze
Rock, l’Estate fiorentina, le elezioni comunali ed europee in particolare.

Alle 16:48 si disconnette il Consigliere Asciuti.

La Presidente Innocenti ringrazia il Dott. Bosco e da la parola al Dott. Ciarleglio che ringrazia
la Commissione  8  e l’Assessore per averli invitati ed ascoltati, si sentono seguiti dal Consiglio.
Chiede alla Presidente se preferisce che mostri delle slide riepilogative o rimanere a disposizione
per le  domande dei Consiglieri. La Presidente e il dott. Bosco concordano di aprire il dibattito ai
Consiglieri.

Il Consigliere Cocollini fa una considerazione sulla difficoltà di comprensione delle decine di al-
legati tecnici,  e  come possa fare la politica a votarli con consapevolezza. Pone una domanda in
merito alle tutele per i dati sensibili contenuti nel piano nella fase di divulgazione dello stesso.  

La Presidente Innocenti afferma che è chiaro che le delibere molto spesso tendono a essere mol-
to tecniche e quindi come politici devono anche affidarsi ai tecnici che  le scrivono e che le firma-
no, che quindi si assumono anche la responsabilità del lavoro che hanno fatto. Come Commissio-
ne invitano i tecnici per poter dare ai consiglieri la possibilità di capire. Leggendo gli allegati ci
sono informazioni importanti, come i luoghi dove i cittadini si devono riunire in caso ad esem-
pio di terremoto, informazioni chiare, il  nome e cognome della strada della piazza dove si devo-
no riunire. Questa è una comunicazione fondamentale. Ricorda il ruolo fondamentale della pro-
tezione civile nei prossimi eventi come Firenze Rock e nell’evento del crollo nel cantiere Esselun-
ga di Via Mariti.

Il Dott. Ciarleglio risponde alla domanda del Consigliere Cocollini che il dato che viene espo-
sto 
è  ampio perché ovviamente lo scopo del piano è che il cittadino sia consapevole dei rischi che
sono presenti sul territorio. Per quanto riguarda i dati sensibili, possiamo dire che ci sono, ma ad
esempio se in un area a rischio sono presenti il 20% di persone con disabilità viene tutelata co-
munque la privacy di nominativi ed indirizzi. Così come viene tutelata la privacy delle persone
interne all’amministrazione coinvolte nelle procedure.  L'altro aspetto importante da considerare
è quello del consenso scientifico: l'analisi  dei rischi non è fatta dal singolo tecnico, come potrem-
mo fare, per esempio dando l'incarico a un architetto o un ingegnere, un geologo,  ma è un'anali-
si che è stata fatta dal mondo scientifico, in questo caso da università, autorità di bacino, istituto
Geofisica, Vulcanologia ed è condivisa fra molti soggetti del mondo scientifico. Cioè, per fare un
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esempio, la carta del rischio idraulico del Comune di Firenze è  la stessa carta del rischio idraulico
che viene usata dall'autorità di bacino e dalla Regione Toscana.

Interviene la Dott.ssa De Ponti per chiarire al Consigliere Cocollini che  la maggior parte degli
allegati tecnici, le cartografie, sono tutti open data presenti nel sistema informativo territoriale,
quindi sono comunque dati e pubblici che sono a disposizione appunto di chiunque. 
Prende la parola la Presidente Innocenti per chiedere come si intervenga sui tombinati.
Risponde il Dott. Ciarleglio che proprio negli aggiornamenti del piano, (stanno già lavorando
agli aggiornamenti del 2024), c’è un approfondimento specifico proprio legato ai tratti tombinati
che fanno in collaborazione anche alla direzione ambiente. Spiega facendo degli esempi cosa suc-
cede nei tombinati in caso di perturbazioni in tempi brevi.Dice che occorrono anche ispezioni
nel tratto sotterraneo, tipo il torrente l’Affrico che scorre sotto terra,  per andare a vedere se ci
sono problematiche.
La Presidente Innocenti ringrazia il Dott. Ciarleglio e chiede inoltre quale sia il ruolo delle As-
sociazioni rispetto al Piano.
Il  Dott. Ciarleglio chiarisce che le Associazioni hanno un ruolo fondamentale e intervengono
sotto il loro coordinamento, ma hanno anche contribuito e contribuiscono nelle forme accennate
dalla Dott.ssa De Ponti di consultazione nella stesura del piano stesso. E nella sua diffusione.

Chiede di intervenire il Consigliere Pampaloni e chiede al dott. Ciarleglio se nel Piano sono pre-
viste un calendario di esercitazioni, e come venga reso pubblico, perché la parte formativa e in-
formativa è fondamentale.
Il dott. Ciarleglio dice che nel piano non sono calendarizzate ma dipendono da molte variabili,
come purtroppo le emergenze. C’è un attività di informazione continua alla cittadinanza.

La Presidente Innocenti ringrazia per i contributi e per il lavoro della Protezione civile e visto
non ci sono altri interventi   chiede alla Segretaria di procedere all’espressione di parere sulla Pro-
posta di Deliberazione per il Consiglio numero: DPC/2024/00022 Oggetto: Approvazione Piano
di Protezione Civile comunale. Proponente: Direzione Servizi Territoriali e Protezione Civile -
Servizio Protezione Civile
ESITO: PARERE FAVOREVOLE 
  
- Presenti 7( Sette): Alessandra Innocenti,Patrizia Bonanni,Emanuele Cocollini,Mimma Dardano,
Roberto De Blasi,Renzo Pampaloni,Luca Santarelli.

- Favorevoli 5 (cinque): Alessandra Innocenti,Patrizia Bonanni,Mimma Dardano, Renzo 
Pampaloni,Luca Santarelli. 
- Contrari 0 (zero)
- Astenuti 0 (zero)
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- Presenti non votanti 2(due):  Emanuele Cocollini,Roberto De Blasi.

La Consigliera Monaco è presente alla seduta ma risulta disconessa al momento dell’espressione 
di parere.
La Presidente ringrazia gli ospiti e i Consiglieri per gli interventi e dichiara conclusa la seduta alle
ore  16:56.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli 

La Segretaria                         La Presidente
Serena Peccianti Alessandra Innocenti
 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 10 aprile 2024
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